

多地推进机动车不礼让斑马线治理 地方立法明确处罚标准 礼让斑马线让文明和法律始终“在线”

公安部要求依法严厉打击 黄河流域破坏环境资源保护犯罪

新华社北京8月17日电(记者熊丰)近日,公安部发出通知,要求沿黄河各地公安机关深入推进“昆仑2021”专项行动,依法严厉打击黄河流域破坏环境资源保护犯罪,全力服务保障黄河流域生态保护和高质量发展。

公安部要求,沿黄各地公安食药侦部门、森林公安机关和相关警种要提升政治站位,强化责任担当,紧紧围绕黄河流域生态保护目标任务,紧密结合实际,突出工作重点,依法严厉打击黄河流域破坏生态环境资源保护犯罪活动。要依法严厉打击破坏水源补给地生态要素的犯罪活动,以三江源地区湖泊流域城镇河段岸线、荒漠化地区、林草保护重点地区等为重点,依法严厉打击周边非法采矿、非法采砂、非法捕捞、非法狩猎、非法占用林地草地、盗伐滥伐林木、破坏自然保护地、危害珍贵濒危野生动物、危害国家重点保护植物等犯罪活动,促进上游水源涵养能力建设。要依法严厉打击破坏水土保持的犯罪活动,以河套平原区、汾渭平原区、黄土高原土地沙化区、内蒙古高原湖泊萎缩退化区等为重点,依法严厉打击破坏自然保护地、非法占用林地草地、盗伐滥伐林木等犯罪活动,保障中游重点区域生态保护修复工程顺利实施。要依法严厉打击破坏滩区湿地犯罪活动,围绕推进黄河三角洲湿地保护退塘还河、退耕还湿、退田还滩、生态补水等工程及黄河下游统筹河道水域、岸线和滩区生态建设等具体任务,依法严厉打击非法采砂取土、侵占河道、破坏农田等犯罪活动,推进下游湿地保护和生态治理。要依法严厉打击污染黄河流域水体犯罪活动,协同推进环境污染系统治理。要依法严厉打击危害粮食安全犯罪活动,让农民群众播上放心种、用上放心药、施上放心肥,保障“舌尖上的安全”,筑牢国家粮食安全防线。

公安部要求,将打击破坏黄河流域生态环境犯罪作为“昆仑2021”专项行动的重点任务,加强组织领导,严密排查违法犯罪嫌疑人,强化大要案件攻坚,健全协作联动机制,坚决查处组织者、经营者、获利者,坚决斩断非法利益链条,确保打击黄河流域破坏生态环境资源保护犯罪取得实效。要强化宣传引导,广泛发动群众,营造全社会广泛参与的良好氛围。

理力度等。”黄海波说。

笔者在北京走访时发现,在有红绿灯的人行横道前,车辆基本都能做到礼让斑马线,但在没有交通信号的人行横道前,有的车辆依然不会减速慢行。

“礼让斑马线的目的在于降低机动车的速度,以更好地保障行人的路权。要实现这一目的,在完善相关法律法规的同时,还需要借助技术手段,推进机动车不礼让斑马线的常态化治理。”李巍涛说。

一方面,完善规划更好解决一些突出问题,比如对右转车辆和直行行人、非机动车冲突严重的路口,可采取右转专用信号控制;对行人过街距离较长的信号灯路口,可以设置行人二次过街信号灯或者合理延长过街时间;对行人流量较少的路段斑马线,可采取行人请求式按钮信号控制。

另一方面,升级技术手段,对违法行为进行监管。比如北京交管部门公布了一批新增设的交通技术监控设备点位,其中217处路口的“电子警察”升级,可记录机动车“遇行人通过人行横道未停车让行”的交通违法行为。

“礼让斑马线是为了更好保障行人安全,行人也应参与其中。建议地方在完善相关法规时,探索批评教育、小额罚款等方式,同步治理行人闯红灯违法行为。”刘俊海说。 《《法治日报》蒲晓磊

正在通过人行横道未停车让行的违法行为人依法处以200元罚款,记3分。安徽省合肥市在开展“礼让斑马线 守法文明行”专项行动时,对不礼让斑马线的机动车驾驶人给予罚款100元至200元、记3分的处罚。

“在交通出行中,保护行人、非机动车安全顺畅通行是第一位的。尤其是行人,在公共道路交通环境中处于弱势,更加需要保护,这也是立法传递的价值导向。”北京交通大学法学院教授李巍涛说。

行人也应参与其中

经过多年的努力,礼让斑马线的积极效果开始显现。

以浙江为例,浙江省公安厅交通管理局数据显示,2020年浙江省发生在城市道路斑马线上的交通事故死亡人数较2019年下降15.8%,发生在公路斑马线上的交通事故死亡人数下降29.6%。

与此同时,通行效率也随之提升。有关数据测评显示,开展斑马线治理后,多个城市通勤日高峰拥堵程度下降、高峰平均车速小幅上升。

“近年来,礼让斑马线行动在众多城市推行开来,效果显著。对此,建议未制定相关法规的地方完善相关规定,在充分考虑本地特点的基础上,细化管理措施。例如,明确合理的处罚标准、针对行人不遵守交通信号的行为加大处

交通安全法配套法规、文明行为促进条例等相关法规的目的所在。”中国人民大学法学院教授刘俊海说。

各地处罚标准不一

为建立常态长效治理机制,已有多个省市区明确对礼让斑马线进行立法。

据不完全统计,有15个省市区在实施道路交通安全法办法中作出规定。此外,还有一些省市区和设区的市在文明行为促进条例中作出规定。

“礼让斑马线已经成为杭州

和浙江的名片,在没有红绿灯的斑马线处,车辆基本上都能做到主动礼让行人。”杭州公交集团第三汽车分公司公交车驾驶员孔胜东说。

2017年4月,根据公安部统一部署,各地大力开展了不礼让斑马线行为的整治行动;2018年,公安部下发《关于进一步加强机动车不礼让斑马线治理工作的指导意见》,推动在全国开展机动车不礼让斑马线治理,建立常态长效治理机制;浙江、陕西、北京等地先后推行礼让斑马线行动……在公安部和各地的有力推动下,礼让斑马线行动很快在全国各地推广开来。

“构建斑马线上的安全文明,不仅有利于保障道路交通安全,也有利于提升社会文明水平,这也是多地将礼让斑马线纳入道路

去做这件事情。就在这一年,杭州发生了令人震惊的“5·7”交通肇事案和“8·4”交通肇事案,尤其是被称为“70码”事件的“5·7”交通肇事案,更是将杭州市推向了舆论的风口浪尖。

痛定思痛的杭州市加快了礼让斑马线的推广速度。杭州市公交集团制定《营运司机星级评定指导意见》《杭州市客运出租汽车单车考核细则》、杭州交警部门接连推出多项交通整治行动……在多项举措的推动下,礼让斑马线逐步深入人心。

“礼让斑马线已经成为杭州和浙江的名片,在没有红绿灯的斑马线处,车辆基本上都能做到主动礼让行人。”杭州公交集团第三汽车分公司公交车驾驶员孔胜东说。

2017年4月,根据公安部统一部署,各地大力开展了不礼让斑马线行为的整治行动;2018年,公安部下发《关于进一步加强机动车不礼让斑马线治理工作的指导意见》,推动在全国开展机动车不礼让斑马线治理,建立常态长效治理机制;浙江、陕西、北京等地先后推行礼让斑马线行动……在公安部和各地的有力推动下,礼让斑马线行动很快在全国各地推广开来。

“构建斑马线上的安全文明,不仅有利于保障道路交通安全,也有利于提升社会文明水平,这也是多地将礼让斑马线纳入道路

莫让营利培训钻家庭教育的“空子”

提出校外培训机构可以将针对学生的课程转移到父母身上。甚至有个别人试图打着指导家庭教育的新幌子,走学科补习的老路子。

为此,家庭教育促进法草案将公民、法人和非法人组织依法设立的家庭教育服务机构明确为“非营利性家庭教育服务机构”,并对家庭教育服务机构超出许可业务范围的行为规定了处罚。

家庭是孩子的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。家庭教育关系到孩子的终身发展,关系到千家万户的切身利益,关系到国家和民族的未来。家庭教育的根本任务是立德树人。要尊重未成年人身心发展规律和个体差异,培养孩子健康体魄、良好生活习惯和品德行为,以端正的育儿观、成才观引导孩子逐渐形成正确的世界观、人生观、价值观。

家庭教育指导服务机构、家庭教育服务机构的职责,是指导和帮助家长更好地开展家庭教育,传播科学的家庭教育理念、知识和方法,组织开展形式多样的家庭教育指导服务和实践,绝不是畸变成为了学科培训的新阵地——让家长成为只抓成绩、不重品格,一味“鸡娃”、不问兴趣的“虎妈”“狼爸”。



为进一步提升摩托车、电动自行车驾乘人员的安全防护意识,连日来,贵州省余庆县公安局交警大队开展了交通安全劝导活动,劝导、提醒驾乘人员正确佩戴安全头盔,杜绝酒后驾驶、超速、闯红灯等交通违法行为,摒弃交通陋习,安全文明行车。图为近日,交警在国道G243线松烟镇松烟村宣传、示范正确佩戴头盔。 罗胜摄

李秀玲:用孝心和爱心撑起温暖和睦的家

孙金龙

“秀玲真是个好媳妇!又有孝心又贤惠。”提起陕西省西咸新区秦汉新城正阳街道白庙村四组的李秀玲,村民们赞不绝口。

李秀玲今年63岁,1981年和刘民生结婚。1992年起,夫妻俩种了5亩苹果树。经过几年的辛勤付出,家里有了可观的收入。1999年,家里又新盖了三间平房,一家人的日子过得有滋有味,幸福快乐。

2010年,刘民生因患胆囊炎将胆囊切除;2018年,又因肿瘤做了肾切除手术,同时,患上腰间盘错位、增生,不能干体力活。无奈之下,夫妻俩放弃了果树种植。

2020年,李秀玲的婆婆因不

小心摔倒导致腿骨折。住院期间,李秀玲全程陪护,看着病床上的婆婆,想着还在住院的丈夫,李秀玲心里很不是滋味,但她没有被困难击倒,一个人承担起了支撑家庭的重任。

婆婆出院后行走不便,李秀玲就体贴地照顾着88岁婆婆的起居生活,常搀扶她出门晒太阳,串门聊天。她每天早上都会将做好的饭菜端到婆婆面前,还抽出时间陪婆婆聊天解闷。85岁的公公患有高血压、心脏病,李秀玲提醒他按时吃药,无微不至地照顾着两位老人。

“秀玲和我们朝夕相处几十

年,从未红过脸,拌过嘴,更没有让我们受过一次气。我们这个儿媳妇就跟亲闺女一样,我们有福啊!”李秀玲的公公含着泪水说道。

“照顾俩老人不是一天两天,而是几十年如一日,这种坚持不懈的精神,值得我们去学习。她不仅对老人孝顺,还乐于助人,她时常帮村民修剪葡萄枝,给葡萄套袋;别的村民家有红白事,她也总是积极帮忙。”邻居杨冬红说起李秀玲称赞不已。

面对夸奖,李秀玲笑着说:“这些都是小事,不值一提。我嫁给了刘民生,我们就是一家人,刘民生的父母就是我的父母。我就

应该像照顾父母一样照顾公公婆婆。人都有老的时候,孝敬父母是我的职责和义务,我只是做了应该做的事,只要父母健康就是我们最大的幸福。”

如今,刘民生在工地干零活维持家计,儿子在外打工,李秀玲照顾着公公婆婆,虽然家庭不富裕,但李秀玲从未埋怨。

李秀玲以孝心、爱心撑起了温暖和煦的家,给儿女们树立了榜样,也赢得了大家的尊重。

身边的美德善行

